



BCU Cluj / Central University Library Cluj
 No. 37.

**A' FELS.R. CSASZARNAK ÉS A. KIRALYNAK
 KEGYELMES ENGEDELMÉBŐL.**

*Költ Bétsben, Kedden Novembernek 4 dik napján
 1800-ik esztendőben.*

B é c s.

Erséhet Austriai Fő Herczeg Aszfzony, néhai II. József Császárnak igen kedves hugja. és a' Tirolisi Herczogségnek, az ő uralkodásának kezdetétől fogva, Fő Kormányozója, a' közelebb múlt Octobernek 28-ik napján, *Insprukból*, szerencsésen ide érkezett.

Cs. Kir. Generál Major Gróf *Hadick* Ő Nagysága, azon 2000 forintból álló penzióból, a' mellyel minap gyugodalomra botsátatott, a' jelenvaló haborúnak végződéséig, minden esztendőre 500 forintokat ajánlott hadi segedelemül, melly hazafiúi buzgoságot igen kegyelmessen vette Ő Cs. Kir. Felsége.

O o

Frantzia Respublika.

Moreau Fr. fő vezér *October* 17-ik napján, 3 órakor dél után *Párisba* meg érkezvén, legottan a' fő Conzul tiszteletére ment, a' ki rendkívül való örömmel fogadta és egynéhányf. or meg ölelgetvén meg tsókolta ötet. Néhány szempillantások mulván, egy igen szép és betses pár pistoly vitetvén a' Cönzúlhoz, a' mellyet ő egy idegen Fejedelem számára készitetett vala, így izóllott: Soha sem jöhettek volna alkalmatossabb időben mint most, 's azonnal a' *Moreau* kezébe adta, 's egyszersmind a' belső dolgokra ügyelő ministerhez fordulván, illy rendelést tett, hogy *Moreau* vezérnek győzedelmei közzül némellyeket metzessen azon pár pistolyra, mert ha minden győzedelmét azokra szentelvé, minden gyémant követet le kellene azokról fzedni.

Egynéhány napokig tellyességgel nem mutatta a' Fő Conzul magát közönségesen, hanem *October* 16-ik napján ki menvén lakó palotájából, az az előtt vigyázaton állott Conzuláris gárdisták, és oda gyült polgárok által, nagy öröm kiáltással és kéz tapolással fogadtatott. — A' *Párisi* municipálitás is tiszteletére ment, és gyökeres ki fejezésekkel nyilatkoztatta ki azon való örömét, hogy ő az ő élete ellen törekedő gyilkosok kezétől szerezesszen meg menekedhetett. — Ezen alkalmatossággal illyetén oratiót mondott a' *Párisi* fő Polgarmester. *Brochot* a' Fő Conzul előtt:

„General Conzul! A' *Seinei* (*Sequanai*) Országának közönséges tisztviselei, és *Páris* városának polgári Előjárói azért jöttek elődbe, hogy polgártársainknak nevekben azon mélységes bizálmunkodásokat, a' mellyet a' te személyed ellen törekedő gyilkosok gonosz szándékjoknak hallására magokban érzettek, kinyilatkoztassák. A' gonosz embereknek meg fogattatások után következett naptól fogva izünetelen arra ösztönöz ben-

nünket a' Publicum, hogy erántad való szives hajlandóságot jelentsük ki, és ha Te magad az erántad, való közönséges szeretetnek nyilvános tanúbizonyságait el harítani nem kívántad volna, ingyen sem akarván azon veszedelemről, a' mellyben forgottál vala, emlékezni, ezen mi tartozó kötelességünket már régen végbe vittük volna." „Polgár Conzul! Nintsen az a' Te hatalmadban, hogy az illyetén történet sok ideig titokban tartódjék azon nagy Publicum előtt, a' melly maga első polgárjának tartván Tégedet, a' Respublika egyéb gyülekezeteinek, a' Te megtartatásodért ízámot adni köteles. — Polgár Conzul, sokkal több halzon függ a' Te betses életednek meg maradásától, hogy sem mint az annak veszedelmére esküvőnkön, a' közönséges haragját és borszuálló kívánságát ki ne nyilatkoztassa, és lehetetlen az illyetén indulatokat Francia Országban sok ideig el titkolni. Az a' kegyelmes isteni gondviselés, a' melly a' Respublika 8-ik esztendejében, *Vendémiaire* (October) hónapban, Tégedet Egyiptomból visszahozott; és a' melly a' *Marengói* véres ütközetben, a' hol Te minden veszedelem tárgyául magadat ki tetted, Tenéked tökéletes győzödelmet ízerzett; végtére, a' melly *Vendémiaire* 17-ikén (October 8-ikán) a' Respubl. 9-ik esztendejében, a' Te ellened öszve eskütt gyilkosok dühösségétől most leg közelébb Téged meg mentett; a' melly, engeddd meg, hogy előtted meg mondjuk, inkább tartozik az egész Francia Országra, mint Te reád; ez az isteni bölts gondviselés meg nem engedte, hogy ez az igen szép, olly sok ditsösséges történetekkel tellyes, és örök emlékezetre méltó esztendő, egy olly utálatos gonofzság által végződjék el egy szempillantatban. — Vajha Francia Orzágnak ellenségei meg szünnének már valaha a' magok veszedelmén és a' Tiéden dolgozni igyekezni, és vetnék azon isteni végzésnek alája magokat, a' melly minden öszve esküttek-

nél hatalmasabb lévén, a' Respublikának állandóságát a' Te meg tartásod által, és a' Te meg tartásodat annak állandósága által kívánva meg erősíteni. — Polgár Conzul, nem beszélünk mi vétkeken előtted, a' törvény teszen arról ítéletet."

Ezen oratiónak tsendesen lett meg halgatása után, sok ideig beszélgetett a' Fő Conzul a' Párisi fő Polgármesterrel. Beszédjének nevezetesebb tziykkelyei ezek voltak: „Meg érdemli, *úgymond*, a' Kormányfő a' Párisi népnek jó indulatját. . . Igaz dolog az, hogy a' ti Gyülekezetetek mindenkor köteles a' Respublika első tiztviselőjének bátorságáról a' Francia Nemzetnek számot adni. . . . Meg kell vallanom, hogy soha sem mutatott a' Párisi Publicum annyit hejlandóságot a' maga Kormányfője eránt, mint most; soha sem volt a' köz tsendesség fenn tartására vigyázó katonaságra kevesebb szükség mint most. Ezen fő város minden sorsú lakosi eránt való különös bizodalmamnak határja nintsen; hogyha távol vólnék, és szükségem vólna a' bátorságos menedék helyre, egyedül Páris városában keresném és találnám azt fel s. a' t.

A' tengeri dolgokra, és coloniákra ügyelő minister, néhány hajó seregbeli fő tiztkeket, és gondviselőket, a' Fő Conzul eleibe vivén, ilyen orátiót mondott: „Polgár első Conzul, értésünkre esvén azon irtóztató öfzve esküvés, a' melyet néhány gonosz emberek a' te izemélyed, következőképen maga a' Respublika ellen, mellynek boldogsága és bátorsága Te rajtad nyugfzik, öfzve szötek fontak, valamint minden igaz Franciaák, úgy a' tengeri izolgálatban lévő polgártársaink is, felettébb botzfzonkodtak és szorgalmatoskodtak. Hálaikat aduak a' Francia nemzet védelmező angyalának, de kíváltképen azon tsudára méltó böltességnek, a' mellyel Te a' belső Kormányfőket akként intéted el, hogy soha sem lehet a' gonosz embereknek, magok

ki gondolt gonosz planumjaikat végre vinni. Polgár Conzul, tellyes reménységgel vagynak a' hajóseregbeli tisztek az eránt, hogy félre tévén a' Te izemélyes kegyelmességedet, egyedül a' köz boldogságnak munkálódásában fog a' Kórmányszék foglalatoskodni, és egy olly vágást fogtenni, a' melly által minden gonofzságnak elzközei örökössen öfzve törettetnek."

Azokat az öfzve esküttek, a' kik October 8-ikan a' Fő Conzult meg ölni akarták, egy czimborás társok nyilatkoztatta ki a' Fő Conzul belső Titoknokjának *Bourienne* polgárnak, a ki legottan a' Policia ministerhez vezette ötet. Ez tudakozván ö tölle, hogyha meg határozták e' már az öfzve esküttek azon napot és órát, a' mellyen és a' ~~Bellyben a' Celső Conzult meg lölyék,~~ ki nyilatkoztató azt mondotta, hogy még nem, mivel hogy a' 8. öfzve esküttek 12-re igyekeznek számjokat szaporítani. Annál jobb, felele a' Policia minister, majd magunk fogunk nékiek czimborázó társakat keresni, tsak hogy vigye ö azokat a' többihez, a' minthogy engedelmeskedett is a' parantsoltnak. A' négy öfzve verbuáltaknak, egyen egyen 30 louisdort, az az, Lajos aranyat adott a' Policia minister. Ezek amazokhoz vitetvén, velek együtt meg határozták a' gyilkosság idejét, és épen azon napot választották ki, a' melylyen a' *Horatiusok* nevezetű operát leg elsöben, nagy sokaság jelenlétében el akarták jádítani. Hogy zenebonát indithassanak a' nézők közt, fel akarták az opera házat gyujtani. A' Policia minister, azon nap reggel mindenről tudósította a' Fő Conzult, de ö meg is el tokellete azt magában, hogy az operára mennyen, hanem a' katona örállók számát meg szaporította. *Bonaparte* alfszonyosság mind ezt mind a' Policia minister szolgalmatosságát élvezre vévén, kedves férjétől tudakozta az okát, de ö azt felelte; semmi se, úgymond, halgass az operara. Azután néhány szempillantatokkal lirul adta a' fo Con-

zulkan a' Policia minister, hogy már el fogartattak az öfzve esküttek, és hogy mindnyájoknát hegyes tör találtatott légyen.

Az el fogartott öfzve esküttek közzül egyik, úgy mint az Olasz nemzetbel. *Cerachi* híres képfaragó azon a' napon, a' mellyel el fogartatott arra kérte a' Fő Conzul feleségét, hogy befelyle reá a' férjét, hogy engedje magát lé festetni.

Mastrichtban azok a' papok, a' kik a' Fr. Respublika, és Constitutió eránt való engedelmességre magokat le kötelezik, előbbi hivataljaikba, és jövedelmeikbe visszfa tétetődnek. Egy szóval igen nagy reménységgel vagynak a' Cath. Belgiombeliek az eránt, hogy az igasságot szerető és gyakorlani kívánó *Bonaparte* Fő Conzul nem sok idő múlva minden Belgiomi emigránsoknak szabadságot fog a' honnyaikba való visszfa menetelre engedni.

Nagy Britannia.

A' tengeren leendő fegyvernyúgváshoz, így szólt egy 10-ik Octoberi Londoni közönséges levél, semmi reménység nem lehet. Ezen tárgyra való nézve, egy írást adott által a' Francia Commissarius polgár *Otto* a' mi ministeriumunknak mellyben olly dolgokat kívánt a' Fr. Fő Conzul, a' mellyekre lehetetlen vólt Angliának állani. A' többi közt azt kívánta, hogy a' Bresti flottat minden szükséges dolgokkal provideálhasa, és segítő seregeket küldhessen Egyiptomba. Illyenképen nem hihettyük, hogy követeket küldenénk a' Lunevillei Congressusra, a' melly dolognak bizonyossan nem kevés következése fog lenni. A' mint hallatik, fel tette a' mi Kormányfzékünk azt magában, hogy mihelyt a' Parlamentum öfzve gyüll, azonnal ki fogja a' Francia Kormányfzékkel való levelezéseit nyomtatni, és egész Európával közleni. A' Máthai

szigetnek el foglaltatása, és az északi Amerikai Szabad Státusoknak Francia Republikával kötött allianciája nagy akadályára vóltak a' tengeri fegyvernyugvás tökéletességre való menetelének. *Málthának* el vetele után egész erejét Egyiptom ellen igyekszik a' Londoni Kormányfűék fordítani.

October 9 ik napján egy instántzia tétetődött fel a' Londoni curialis háznál, mellyben kiváltképen azon esedeztek a' Királynál a' lakosok, hogy minél előbb hívassa öszve a' Parlamentumot, és tétessen a' rendkívül való nagy szűkség el hárítására alkalmas rendelkezet, különben ezer familiáknak is éhel halásra kellek a' jövő télen jutni. *BCU - Azip Central Library* *Almaty* *Libraries* *val, a' melly az eleség felettebb való drágasága miatt, Angliának Winchester nevű városában történt, egy hóhér mester ember is elfogattatott azon okra nézve, hogy ő nagyon ingerletta a' feltámadt kösséget, és fegyvert is szerzett nékiek. Számadásra vonatván avval kívánta magát menteni, hogy most kevés lévén a' gonofztévő, néki semmi munkája nintsen; hogy ő ekként nem élhet, és hogyha több gonofzság nem fog eszten-dönként esni, nékie kóldus botra kellek szorúlni. Ezt is hozzá tóldotta maga mentségéhez: Hogyha, *úgymond*, ha tsak felét is fel akaszt-hatna' a' zenebonáskodóknak, nem tsak ő maga lenne szereztsés, hanem e' mellett igen sok eleség meg maradna a' szűkséget szenvedők' számára."*

A' Londoni polgárságnak 10 ik Octoberi öszve gyűllesének alkalmatosságával, az egész Angliában közönségessen; különössen pedig annak fő városában *Londonban* uralkodó nagy szűkséges és drágaságnak okairól ki egy ki másféleképen szóllott. Sokan a' monopolistákat és uzso-rásokat, mások a' meg gazdagodott mólnárokat, lisztel kereskedőket, árendásokat, falusiakat, némellyek a' papiros pénznek rettentő sokságát ve-

tették, okául. Azok ellenben, a' kik a' jelenvaló környülállásokat jobban meg fontolni, és azokba mélyebben bé tekinteni tudtak, egyedül a' Francziák ellen való hoszfszas háborúnak tulajdonították az életnek, és egyéb eleséseknek szükségét, 's rendkívül való drágaságot. Lehetetlen volt azt elöttök el titkolni, hogy az ellenség ellen küldetett számos flottáknak, és hadi seregeknek számokra rendelt magazinumok által az Országban volt eleség meg ne kevesitetett volna; jól tudták ők azt, hogy soha sem volt Angliának annyi hadi és hajó serege mint most vagyon, a' mellyek az Orzágból ki küldettetvén, nem csak életet, hanem másféle eleséget is halhatatlan sokat ki hortak az Orzágból. Ez ellen bozfonkodtak ők leg inkább, igen szükségesnek itilték a' Parlamentumoknak hová-namarább leendő ölzve hivatásokat, a' mellyek a' jelenvaló nagy inségnek el háritására, a' szegénység meg könnyebbitésére, sok utólsó szüregsre, 's ketségbe esésre jutott familiáknak meg vigasztaltatásokra szükséges intézeteket tegyenek.

Dublinból is azt írják, hogy sohá sem vágott le annyi marha a' flottáknak provisiojokra, mint most, és hogy nyájastól hajtának azoknak számokra az ökrök, juhok, és sertések. E' mellett, jóllehet meg lehető volt is Irlandiában az aratás, még is mindazáltal ott is szük és drága az élet, avval mentegetvén a' mólnárok magokat, hogy kevés vizek légyen az örlésre; arra való nézve, az ottan a' Kormányfész Izamára-ölzve gyűjtetett raskását, a' szegényebb sorsú familiáknak óltsó árron ki osztogattatta a' Vice Király, Lord Cornwallis.

Ama sok tetteiről, 's kiváltképen a' miniserialummal való vetékedéseiről nevezetes személynek Fox Urnak lelki testi barátjai a' Shakespári vendég fogadóba, azon napnak vendégség közt leendő meg inneplésére, a' mellyen ötöt a' Westminsteri lakosok Parlamentom tagjának válalt.

tották, a' tellyes poharaknak ki üresítése után, hofzfas oratiót mondott előttök Fox Úr. Minekutánna maga principiumainak, és a' jelenvaló haborúról való értelmének változhatatlanságáról sokat szólott volna, a' vólt Ámerikai, és a' jelenvaló Francia háború közt való hasonlatosságot rajzolta le. Azt is hozzá tette, hogy a' Francia Kormányzékkel való békességes alkudozás már egészlen meg szünt, és a' mint Londonba be' jöttömkor halottam, közönseggessé akarják a' ministerek azt tenni. Úgy de miért szakadott felbe a' Francziákkal való békességes alkudozás? Néhány idővel ennekölte, a' midön hasonló kimenetele lett volna a' velek való alkudozásnak, azt mondták a' ministerek, hogy jól esett a' dolog, mivel az Anglus nemzet; talán most is azt fogják mondani? Meg engedem, hogy most sokkal több kútfjeink vagynak, mint vóltak ennekölte; de épen nem a' pénz könnyü keresésben áll az embernek boldogsága, a' melly könnyen pazérlásra vezetheti őtet. Az avval égyességben lévő képzelt pénznek meg szaporodása, annak valóságos betségét meg kissebbítette, az élet árát pedig fel emelte. Azt is meg engedem; hogy sok okai lehetnek a' jelenvaló nagy szükségnek és drágaságnak, de még is leg főbb oka annak a' háború, mellynek el harítására semmi eszközt nem látok, és mennél több erő fordítatik az a' miatt támadt békételenségnek el nyomására, annál sullyosabb lesz annak viselése. Azoknak minden erőizaktétel, és vérontás nélkül lett etsendesítése valójában nagy ditsösségére szolgál az én kedves barátomnak, a' Londoni fő Polgármesternek. Mindazáltal ha meg tekintjük jelenvaló Constitutionkat, melly igen meg változotnak lenni tapafztallyuk azt.

Olasz Ország.

Pápa Ő Szentsége egy 5. személyből, úgy.

mint, *Borgia*, *Ruffo*, 's *Carandini* Kárdinálisokból, *Marchese Ercolani* Financialis ministerből, és Lanti Titoknokból álló Commissiót nevezett ki, a' Római Status Financziájának, pénz váltó házainak, pénz verő mihelyeinek, hadi seregeinek, egy szóval, minden belső és külső dolgainak szoros meg vizsgálására, és olly alkalmatos eszközöknek ki keresésekre, a' mellyek által jobb állapotba lehessen azokat helyheztetni.

A' *Palermói* tudositások szerént, a' Málthai szigetnek La Valettai erősségében 234. érczből való, és 448 vashból való ágyúkat, 1200 darab flintát, 4000 bombit, 60000 ágyú golyóbist, és sok mindenféle munitiót találtak és nyertek ottan a' győzedelmes egyesült Anglus és Nápolyi hadi és hajó seregek.

A' 4-ik *Octoberi* Római levelek kevés tsendességet ígrik Alsó Olasz Országoknak, mivel bátor ottan is meg légyen a' fegyverfzűnés lineája határozottatva; még is mindazáltal vezzedelmes mozdulásokat téznek az Olasz Országban lévő Francia seregek a' Római, Nápolyi és Toskánai Státusok ellen. — A' 22-ik *Octoberi*, így már jóval későbbi *Velencei* közönséges és magános levelek azt hirdetik, hogy a' Francziák Florenziát, Livornót, és az egész Toskánai nagy Hercegséget el foglalták; hogy az azokban volt Cs. Kir. seregek a' felette nagy erőnek ellene nem állhatván, onnan tsendessen ki költöztek, 's Ankonába marsiroztak; hogy az azon hercegségben közönségessé tett hirdetményeikben, minden tulajdonosságnak, 's kereskedésnek bátorságot 's szabados folyamatot ígrik a' Fracziák s. a. t.

Portugallia.

Kevés hetekkel ennekelötte az hirdették a' külső Orzági közönséges levelek, hogy a' Madridi Kir. udvar közbenjárása által öfzve békéltetett volna Portugallia a' Francia Respubliká-

val; most pedig ellenkező híreket szólnak ki Európában, 's azt hirtetik, hogy minden kikötő helyeit, és vég várait nagyon erőssíteti a' Lizbonai Kir. udvar, és hogy 32000 főből álló hadi sereget küldött volna annak segítségére Anglia. E' két egymással ellenkező hírek közt, mellyik legyen hitelesébb, a' következendő idő fogja meg mutatni. Azt mindazáltal előre is irhatjuk, hogy valameddig a' Lizbonai Kir. udvar, és minisztérium a' Londoni udvar után halgatni fog, addig semmi reménység nem lehet a' Portugallusok és Francziák közt való békességhez.

A' 23 ik Septemberi Lizbonai levelekből olvassuk, hogy egy sok kintsel, és déli Amerikai termésekkel meg terhelt flotta érkezett oda *Braziliából*. Azon újdó Czirkalij éborsia'y mellett onnan el indult, semmit sem tudtak a' *Madritti* és *Lizbonai* Kir. udvaroknak egymás eránt való politicus állapotjáról, vagy inkább, úgy gondolkoztak, hogy még most is a' leg szebb harmoniában éllyenek egymás közt. Ahoz képest azok az öt Spanyol hajók is, a' mellyek a' *Braziliával* határos, de a' Spanyol monarchiához tartozó *Laplátai* tartománynak, *Laplata* nevezetű városá mellett kézületben voltak, magokat nagyobb hátorságnak okáért, amazokkal öfzve tsatolták, és bátorságosan béveztek a' Lizbonai kikötő helybe. Ezen 5. Spanyol hajokon lévő portékának, és kélz pénznek, 12 millió piasterre tétetik a' betse. Mint léfzen azoknak a' jelenvaló környülállások közt a' dolgok, meg fogja a' jövendő idő mutatni,

Török Birodalom.

Eleinte nagy ízerentsével viselte a' *Belgrádi Basa* a' *Widdini* pártos *Basa Paswan Oglu* ellen a' háborút, hanem reá nézve is vakot vetett a' koczka, és nem régiben is nagyon meg verte

ötet az ő leg nagyobb ellensége, úgy annyira, hogy kéntelen volt a' *Cladovai* erősségnek ostromját félbe szakasztani, minekutánna a' *Paswan Oglu* katonái abból reája ki tsaptak, és a' *Bélgrádi Basának* számos embereit le vagdalták volna.

A' 24-ik *Septembri* *Konstantzinápolyi* tudósítások szerént egész erővel igyekeznek a' *Fényes Porta* az *Egyiptomban* lévő *Francia* hadi seregek ellen a' háborút folytatni. Eleinte, kivált *Generál Kléber* életében, nem igen kedvezett a' *Török* nagy *Vezérnek* a' hadi szerentse, és sok emberét is el vesztegették néki a' *Francia* hadi; de minekutánna már számos *Európai* és *Asiái* hadi nép küldetett vóna segítségére, és nem sokára az oda rendeltetett *Anglus* truppok is oda vésztak, e' mellett az *Egyiptomi Beyok* sem viseltek oly jó indulattal *Menou* *Generálhoz*, mint a' meg holt *Kléberhez*, vagy ő is alkuba fog az *Anglusokkal* botsátkozni, vagy egészen semmivé tétetik az ellene fel gyülekezett *Török* és *Anglus* hadi seregektől.

Elegyes Dolgok.

Az északi *Amérikában* is épen oly rendkívül való hőség és szárazság volt az idén, mint *Európában*, és ott is sok erdők meg gyúltak, és meg égtek. Oly nagy szükség mondatik *Angliában* most uralkodni, a' minéműre a' leg idősebb most elő ember sem emlékezik. — A' *Londoni* utolsó tűz által okoztatott kár 2. millió foriatra tétetődik. *Londonban* egy vakmerő *Francia* ember 50 *gvinébea* fogadott, hogy ő 22 tuzet piiztrangot, 3. tejér kenyeret, 's 2. butellia bort egy ülő helyében meg elfizik; a' minthogy végbe is vitte, 's el nyerte az 50 *gvinét*. (Egy *Gviné* 9. forintot, 16 *krajczárt* 's 2. pénzt tesz a' *Angliában*.) *Amérikában* a' *Floridai* vad lakosok egészen ki üttek onnan a' *Spanyólokat*. — A' *Lünevillei* *Congressusra* a' *Batava Respub.*

lika is követet fog küldeni. Lithvaniának *Grodno* nevezetű városában egy 800 nemes ifjúra való kadét házat állított fel *I. Pál* Császár, a' mellybe 8. esztendő korokba fognak bé véte-
 tődni, 's onnan 17. esztendő korokba, tífzt fő-
 vel ki menni. A' *Pétersturgban* lévő Prufsziai
 követnek, *Lusi* Grófnak, a' Berlíni udvarral kö-
 tött alliantának tökéletességre lett menetele
 után 4000 aranyat, és egy tulajdon portrétjával
 fel ékesített brilliántos tobák tartót aján-
 dékozott e' most nevezett monárka. Hasonló
 ajándékot küldött Gróf *Alvensleben* Prufsziai
 Státus - Ministernek. Egy egy tobák tartó 10000
 talérra betsültetik. — *Moreau* Francia Fő ve-
 zér, a' nékie modo provisorio által engedtetett
 három Német Ország, úgy mint *Falpsburgi*, *Wu-*
mai, és *Ingolstadt* erősségeket, quo iure? le
 akarja rontatni; sőt *Ehrenbreitstein* körül is olly
 kélzületek tapasztaltatnak, mintha az is azon sors-
 ra jutna. — *Saxoniában* is nagy szűkség monda-
 tik uralkodni. — Azon pártos emberek közzül,
 a' kik e' folyó esztendő kezdetekor Svéciában
 nagy zenebonát indítottak, 80 nan rész szerént
 jól meg botoztattak, rész szerént tömlöczökre
 vettek. — Az eddig *Kádivban*, és annak szoms-
 zéd helységekben, pestises nyavalyában meg
 holt embereknek 9000-re tétetődik a' száma. —
 Marquis *Luchesini* Prufsziai Státus - Minister
 Október 23-ikán ment Frankfurton keresztül *Pá-*
ris felé való útjában. — *Bonaparte* Lajos is az
 nap érkezett oda *Párisból*, 's más nap tovább
 folytatta az útját *Berlín* felé. — Fr. Generál
Vaubois, a' Mályhában volt Fr. seregeknek Com-
 mendánsa, October 18-ik napján *Párisba* érke-
 zett. — A' *Luckai* Republikát újobban el fog-
 lalták a' Francziák. — Még Nápoly Országban
 sins tökéletes tsendesség. — A' Mályhai Iziget
 meg hódoltatasának örvendetes hira sok ágyú
 ropogasa és harangok zugása által hirdettetet ki
Londonban. — Angliában, a' gabonának nagy

szüksége miatt, sem kemenyitöt és hajport tsf. nálni, sem rozs pálinkát főzni nem szabad. — A' Marokói Császár *Gibraltárba* küldött kurirja által egy alkalmas seborvost kért ki, a' maga beteg fiának gyógyítására. — A' Pétersburgi Császári Tudósok Akadémiája Titoknokjának, *Eulernek* halála után, egy *Fusz* nevü Tudós emeltett azon hivatalra. — A' *Picardiában*, nevezetesen *Amiens* környékén öszve gyült Fr. reservármádia a' *Dijonba* való marsirozásra parantsolatott vett. — A' *Lunevillei* Congressusra menendő Fr. Státus Tanátsos *Bonaparte József*, a' Fő Conzulkan testvér bátyja, igen békességet ízerető embernek lenni mondatik. — Azon minapi vendégségben, a' mellyet a' második Conzúl *Commanches*, az első Conzúl *Egyptusból* *Frauczia* Orizágba lett vizíza menetelének emlékezetére adott, *Boufflers* Ex. Chevalier is jelen völt, és igen szép verseket készített a' Fő Conzúl tiszteletére. — Egy *Appiani* nevü igen híres Majlandi képiró, egy igen ritka szépségü, 's érzékeny képet írt Generál *Dessaix* halatáról. — Azon betses kard, a' mellyet a' Hágai Kormány ízek *Brüne* Fr. Generálnak készitetett, 15000 forintra betsültetik.

Magyar Ország.

Ungvárt, October 23-ik napján 1800 ik esztendőben. Se eddig, se mostan egyéb Ungváron történt hírekkel nem izolgálhatok, hanem avval, hogy Fels. Királyunk és Királynénk napjai tölünk ugyan ki-telhető, de a' Munkátsi Füspök Ő Excellentiája által mind az Egyházban, mind pedig az áhétatosság után régen bé vett, sot már meg szokott és ízembe tűnő pompával végezödték.

A' következő elő írás alatt: *Brevis Notitia Foundationis Theodori Koriashovics, olim Ducis de Munkács, pro Religiosis Ruthenis Ordinis*

Sancti Basilii Magni, in monte Csernek ad Munkács, Anno MCCCLX. Factae, exhibens seriem Episcoporum Graeco-Catholicorum Munkacsensium, cum praecipuis Eorundem, aliorumque illustrium Virorum gestis, e variis Diplomatum, Decretisque Regiis, ac aliis Documentis authenticis potissimum concinnatam, Pars Prima, Authore R. P. Johannicio Basilovics, Ordinis Sancti Basilii M. in Venerabili Monasterio de Monte Csernek ad Munkács Proto-Hegumeno. Cassoviae ex Typographia Ellingeriana 1799. cum praefixa eiusdem Ducis imagine, jövén kezembe ezen munka, és végtől végig el olvasván, ugyan tsak méltónak találtam, a' M. Kurirnak egyik Erd. Iróját arra kérni, hogy a' miképen több jeles munkákat, úgy ezt is ki adandó leveleiben közönségesse tenni ne lehetne.

A' mi ennek foglalatját illeti, arról tsak azt mondom, hogy azon igiretének, melyet a' titulusában ezen Izavakkal olvasok: *E variis Diplomatum, Decretisque Regiis ac aliis Documentis authenticis potissimum concinnatam*, eleget tévén, ezen dologban sok tévelygöket az igaz útra igazithat. Valóban meg izegyeniti ez azokat, a' kik zsákba matskát árulván, még idéitlen szüleményeiket az előfizetésre igirik, és ezt kezekbe vévén, sok elztendőig is el várakoztatják, 's boszontyák az előre fizető Publicumot; ambár ezen hátramaradásnak nem ritkán a' könyv nyomtatók is okai, a' mint bizonyos tapasztalásom vagyon egy némelly derék munkába, a' mely a' könyvnyomtató késedelmessége miatt, még 1792-ik elztendőtől fogva, felibe maig is hatra vagyon. Valóba nem kár volna némelykor az ilyeneket izeméllyesen és nevenként ki írni. De a' jelenvaló munkában láttya kiki, mit vásárol, és reménylem, hogy nem is tsalatkozik meg benne.

Találtatik pedig ez a könyv, a következő helyeken és uraknál, úgymint:

Ungváron Tiszt. Andrejkovics Professor
Urnál.

Nagy - Váradon Titt. Kornéli Iskolai
Praefectus Urnál.

Eperjesen Hodermarszki Kaplán Urnál.

Kassán Ellinger könyvnyomtatónál.

A' *Munkácsi, Pócsi,* és *Králznobrodi* Ba-
silianus Klastromokban.

Az árra a' kötetlennek 2. Rforint, fél Fran-
czia kötésben 2 Rfor. 20 kr. egész Francia kö-
tésben pedig 2 Rfor. 30 kr.

F. I.

D.

BCU Cluj / Central University Library Cluj
Német Ország.

Regensburgból iratik, hogy újobban meg hoz-
szabítatott volna a' fegyverfzűnésnek ideje, és
hogy az egész télen abban fogna a' *Lunevillei*
Congressus foglalatoskodni, hogy állandó békes-
séget szerezhessen a' hadakozás súllya alatt rég-
től fogva nyögő Európának. A' *Ménus* folyóvi-
ze mellett fekvő *Frankfurt* városából is azont ir-
ják, és azt is hozza' teszik, hogy e' mostan folyó
hónapban okvetetlenül el fog a' *Lunevillei* Con-
gressus kezdődni, a' hová való útjában, Gróf
Kobenzl Lajos Ö *Excellentiája*, *October 22-ik*
napján *Kanstadton* keresztül ment. A' *Berlini*
Kir. udvar részéről, nem *Hardenberg* Úr, a' mint
ennekelötte irtuk volt, hanem néhai *II. Fridrik*
Királynak kedves favoritája *Marquis Lucchesini*
fog a' *Lunevillei* Congressusra küldetni, a' ki
Páris felé való útjában, *October 23-ik* napján,
utazott *Lombard* belső Kir. Titoknak tarsaságá-
gában, *Frankfurton* keresztül.